

中国科大报

http://news.ustc.edu.cn

ZHONGGUO KEDA BAO

中共中国科学技术大学委员会 主办
国内统一刊号:CN34-0801/(G)
总第724期
2012年9月15日

学校召开学习李克强副总理回信精神座谈会

本报讯 9月7日上午,学校召开学习李克强副总理回信精神座谈会。党委宣传部、研究生院、学工部、校团委主要负责同志及有关学院学生工作干部,在校的历届支教队队员和师生代表参加了会议。座谈会由校党委副书记鹿明主持。

与会代表认为,李克强副总理的回信,情真意切,寓意深刻,体现了党和国家领导人对中国科大学子的深切关怀和对青年一代健康成长的殷切希望,对于进一步推进青年志愿服务事业和青年学生在实践中锻炼成才指明了方向。第十二届支教队队长周光明说,“一年的支教经历改变了我,对我未来的发展有很大的帮助。我们很多人面向社会的时候,往往会显得不够勇敢,而支教同学回来之后,会果断的、勇敢的面对社会,面对人生。”党委学工部部长董雨表示,李克强副总理在信里说,经历铸就人生,奉献提升价值,道明了当代高等教育的核心问题,我们太多的同学缺乏这样的经历,缺乏经历就缺乏发现,缺乏发现就缺乏感动,缺乏感动就缺乏对社会责任。作为新世纪的大学生,应当努力把个人的事业追求与国家和民族的前途命运紧密相连,要多为国家做点事。

与会的支教队员代表认为,支教一年的经历,磨练了自己的意志品格,提升了自己的教育素养和各方面能力,也让自己在现在的工作岗位上更懂得珍惜和付出,更懂得真诚相待和善待学生。“重复、耐心、响亮是最

好的教学方式,在这三个词语当中透出来的是一个平凡、坚韧、大爱。”第二届支教队员杨锋回忆起支教时的诸多生活片断,感慨地说:“支教经历是一笔非常宝贵的精神财富,从中我学会了尊重老师、刻苦学习,珍惜幸福、知足常乐,坚韧奋斗、永不服输,以及兢兢业业做事、平平凡凡做人。”杨锋现任管理学院副教授,已发表70多篇学术论文,2010年入选新世纪优秀人才。

与会代表表示,向实践学习、向人民群众学习是青年一代的正确成长道路。在支教过程中,通过有针对性的开展扶贫帮困、心理辅导等工作,不仅给孩子们传递了一种希望,一种信念,在他们心中留下一种美好,也极大地丰富了自己的阅历。第十三届支教队员尹碧波的体会是,刚开始教学时,遇到很多不适应的情况,但是大家都没有气馁,虚心地向当地有经验的老师请教,支教队员也会互相讨论,思考一些方法,实地做一些调查实践。“最后,每个人都会摸索出一套比较富有成效的教育方法。”

与会师生表示,团结、合作、共赢是科大支教队这支团队的鲜明特征,也是支教队赢得信任、获得成功的重要秘诀。“在海原,我们有自己的家。学校是我们坚强的后盾。”第十二届支教队员马缨介绍,支教队在海原有一个家,周末的时候,大家从各支教点回到县城,聚在一起,最主要的是要洗个澡,洗掉一周的灰尘,洗掉一周的疲惫。在这个“家”里,家用电器、家具都在不断地添置当

中,锅碗瓢盆都在不断地增加,每一届队员花了钱买了东西都会传给下一届,让他们接着用,直到用坏为止。“我们一届一届地接过接力棒的时候,从来没有一个人掉队”。马缨说。研究生院副院长屠兢表示,今后要继续关心支教队员的工作和生活,努力把支教工作做得更好。已经归来的学生要在学业上更上一层楼,更好地报效社会,实现自己的人生价值,创造更美好的生活。

与会代表纷纷表示,科大所赋予青年学子的认真负责、踏踏实实的生活态度和工作态度,是科大学子一生的财富。支教生活的一年,回到学校来,大家会更加珍惜现在的生活,这是一种感受,一种体验,还有更高一个层次,就是经过了历练以后,更加坚定了自己报效祖国、报效社会的理想信念。现在的大学生,是一代有信仰、有责任感的年轻一代。第十一届支教队队长马琼表示,支教结束后,她会经常思考自己应该到祖国最需要的地方去实现自己的价值。“去帮助需要帮助的人,让他们觉得美好的生活是有奔头的,做这样的事情才是我真正想要的东西”。

鹿明在座谈会上说,今天的学习会是一个非常感人的、打动人心的交流、沟通、分享。李副总理给支教队回信,全校师生欢欣鼓舞,这是对支教工作的充分肯定和殷切期望。支教队员们传承了科大人低调、踏实、负责任的精神,用一年短暂的时间书写了一段人生最珍贵、最闪光的青春岁月,支教队是科大人的骄傲。

(汪银生)

温龙平教授研究组发现一种特殊短肽

为癌症诊疗提供了新的思路和方法

本报讯 近日,我校生命科学学院教授温龙平研究组发现一种短肽,能够调控稀土纳米材料所导致的细胞自噬行为,从而大大降低纳米材料的毒副作用,并提高对肿瘤细胞的杀伤效应。相关论文日前在线发表于《自然-材料》杂志。

细胞自噬是细胞利用溶酶体降解受损的细胞器、大分子物质和长寿命蛋白质以维护细胞自稳态的关键细胞生物学过程。该过程与多种重大疾病的发生、发展及治疗息息相关。细胞自噬研究已成为继细胞凋亡之后又一迅猛发展的生物学研究领域。

近几年的研究表明,吸入或以诊疗为目的而进入体内的许多纳米颗粒,可引发细胞自噬并促使细胞死亡。这种纳米颗粒引发的细胞自噬是一把双刃剑,一方面其可在正常细胞中引发毒性,对此应加以规避;另一方面,其在特定细胞中可帮助治疗疾病,如增强癌症的放疗和免疫治疗效果,治疗神经退行性疾病,如帕金森氏症等。因此,有效地调控由纳米颗粒引发的自噬效应,对纳米材料及纳米器件的体内应用将起到巨大的促进作用。

温龙平小组利用“噬菌体展示”技术,发现了一种短肽RE-1。它能够与稀土金属氧化物和稀土土上转换发光纳米材料结合,并在其表面形成稳定的肽涂层。

小鼠实验表明,该短肽能够通过抑制纳米颗粒与细胞的相互作用以降低细胞自噬水平,从而屏蔽由于细胞自噬而导致的细胞毒性和组织损伤,提高纳米材料的生物安全性。另一方面,该短肽与能够识别肿瘤的短肽RGD组成复合肽,进而通过与肿瘤细胞外的整合素相互作用,提高稀土纳米材料在肿瘤细胞中的自噬及杀伤效应。

业内专家表示,该发现有望同时实现在正常细胞中屏蔽自噬和在肿瘤细胞中提高自噬以增进化疗的目标。

该论文的第一作者为温龙平实验室的博士生张云娇。新加坡国立大学等单位的科研人员参与了部分实验工作。(杨保国)

我校两个协同创新中心建设工作座谈会在京举行

本报讯 9月8日,“量子信息与量子科技前沿协同创新中心”和“先进核聚变能与等离子体科学协同创新中心”建设工作座谈会在北京举行。中国科学院副院长詹文龙、我校校长侯建国、教育部科技司司长王延觉出席会议并讲话。中科院基础局局长刘鸣华、副局长黄敏,教育部科技司和中科院基础局有关部门负责人,两个中心理事会成员及各协同单位有关部门负责人参加了会议。会议由朱长飞副校长主持。

侯建国校长首先致辞,他指出,为进一步汇聚和集成优势资源,实现深度的交叉融合、优势互补和协同攻关,由中国科大牵头,联合南京大学、国防科学技术大学、中科院上海技术物理研究所、中科院半导体所,共同成立“量子信息与量子科技前沿协同创新中心”;与中科院等离子体物理研究所、普林斯顿大学等离子体物理实验室等单位,共同成立“先进核聚变能与等离子体科学协同创新中心”。他表示,“2011计划”的实施为我校“科教结合,协同创新”的发展提供了新的契机。协同创新的关键是体制机制创新,科大在多年科教结合的实践中探索了一系列协同创新的举措,促进了人才培养、学科建设和科学研究能力的提升。

随后,潘建伟院士和万元熙院士从中心筹建的意义、目标任务、所拥有的学科优势与合作基础以及管理运行模式和体制机制等方面,详细汇报了两个中心的建设情况及设想。

听取汇报后,王延觉司长对两个协同创新中心的目标与定位给予了肯定,并对运行机制和培养工作给予了指导。

与会人员就两个协同创新中心的具体目标定位、人员聘用模式和人才培养方式改革等问题进行了深入探讨。

在最后的总结讲话中,詹文龙副院长指出,由科大牵头成立两个协同创新中心很有意义,很有必要。科大在这两

个领域具有国际领先的地位,研究基础与合作基础都很好。大学、研究院所和企业各有所长,只有真正携起手来,而不是无序地竞争,才能做成大事。王延觉司长及各位专家对中心的建设提出了一些很好的意见和建议,希望科大认真研究落实。他强调指出,科大与合作单位要认真做好人才培养、资源集成共享、共同组织队伍申请项目和人才互聘这几件事,尤其在机制体制创新上再加一把力,以推动两个中心高效快速的建设和发展。

据悉,量子科学协同创新中心将针对基础领域中的重大科学问题和国家战略需求,开展全面深入的量子科学前沿和量子信息技术前沿研究,在一些重大科学和技术问题上实现关键性的突破,为量子通信应用和国家信息技术水平的跨越式提升提供重要的科技支撑,并在量子计算、量子模拟等方面形成若干具有特色的制高点,在生命、能源等领域开拓新的量子前沿交叉研究方向,孕育新的学科生长点,引领新学科的发展。中心将用5-10年的时间,建设成为在量子科学前沿和量子信息技术领域具有重要国际影响力的人才培养和聚集高地、科学研究中心和技术创新高地,为培育我国战略性新兴产业提供源源不断的创新动力。

核聚变能协同创新中心将面向国家能源战略需求和磁约束核聚变研发前沿,在8年内建成多学科交叉与融合的、国际一流的磁约束核聚变研究和人才培养基地,建立一套符合中国国情的国际化科研教育体制和人才培养体系。以ITER物理、实验和未来聚变堆设计及关键技术为重点,全面参加ITER计划和积极开展磁约束核聚变能研发,对该领域重大科学问题和工程技术难题进行联合攻关,全面提升我国磁约束核聚变能源研发水平,为率先在我国实现核聚变能和平利用奠定人才和科学基础。

(刘爱华 姚琼)

詹文龙副院长来校调研

本报讯 9月10日下午,中国科学院副院长詹文龙来我校调研,考察了国家同步辐射实验室、中科院近地空间环境重点实验室和合肥微尺度物质科学国家实验室的相关研究单元。中科院基础局副局长黄敏一同调研。

在校领导许武、侯建国、陈晓剑、朱长飞等陪同下,詹文龙首先来到国家同步辐射实验室,参观了储存环大厅、磁测大厅、综合调试间、实验线站调试间、微波调试间和医疗CT成像室,现场了解实验室三期改造工程进展情况,并听取了实验室副主任李为民关于“合肥光源重大改造项目”进展情况的汇报。在实地考察和听取汇报后,詹文龙表示,改造项目进展良好,希望进一步加强关键设备器件的自主研发水平,逐步提高国产化率,并保持好队伍,集中资源和力量解决一些关键性的问题。

随后,詹文龙来到位于地空学院的中科院近地空间环境实验室,参观了空间有效载荷研究平台、线性磁化等离子体实验装置,与科研人员亲切交流。他说,近地空间和气候研究很重要,科大在这方面取得了较好的成绩,希望加强与中科院相关研究所的合作,汇聚力量,协同创新。

最后,詹文龙来到位于微尺度物质科学国家实验室的先进功能材料实验室,听取了实验室研究方向及近期研究成果的介绍,考察了相关实验平台。

詹文龙表示,刚才看了几个实验室,感觉研究方向很好,有新意的东西多,队伍精干年轻,充满希望。

到我校调研之前,詹文龙副院长一行在朱长飞副校长的陪同下,参观了位于合肥市经开区工投·立恒工业广场的中国科大·黄山永佳膜技术与膜材料联合研发中心。(杨保国)

阴和俊副院长来校调研

本报讯 9月7日上午,中科院阴和俊副院长来我校调研指导工作。中科院高技术局于英杰副局长、综合规划处杨永峰处长等陪同调研。

在侯建国校长、朱长飞副校长等陪同下,阴和俊副院长前往合肥量子通信网、微波空间信息实验室、智能机器人实验室、中科院太阳能光热综合利用研究示范中心(筹)、中科院近地空间环境重点实验室、核探测与核电子学国家重点实验室,详细了解相关工作进展,并与科研人员进行了深入的交流。

现场考察结束,侯建国校长主持座谈汇报会。朱长飞副校长汇报了“十二五”期间学校科研工作概况、高技术领域科研工作进展以及下一步发展规划和目标。

在认真听取汇报后,阴和俊副院长作重要讲话。阴和俊首先充分肯定了学校科研工作的发展。他指出,科大坚持良好的理念,实施了一系列有力的措施,有效地推动了学校科研工作的跨越式发展,特别是近年来在高技术领域取得的科研进展更是可圈可点。

阴和俊强调,目前国家对科技的需求前所未有、对科技的投入越来越大、对科技的要求越来越高。为进一步推动科技创新,真正为我国经济、社会和科技发展作出重要贡献,中科院加快推进了“创新2020”和“一三五”规划的实施,希望学校深刻领会、形成共识、抓好落实、扎实推进。作为“创新2020”的一项重要部署,中科院启动实施了战略性先导科技专项。科大承担了空间科学战略性先导科技专项“量子科学实验卫星”、“暗物质粒子探测卫星”等重大工程研制任务。希望学校进一步加强与其他单位的合作,实现强强联合、优势互补,确保研制工作顺利开展;希望加快推进工程管理体系建设,借鉴先进的管理经验进一步加强管理,严把计划进度关,严控产品质量关,为顺利完成工程研制任务和实现预期科学目标奠定基础、作出贡献。

侯建国表示,学校将根据阴和俊副院长的讲话精神,落实相关工作,加强管理体系建设,加强与院内外单位的合作,保障工程研制任务的顺利实施,进一步推动学校科研工作尤其是高技术领域的发展。(科技处)